

500 多个项目集中开工 城市更新重点项目建设正全力推进 春耕备耕陆续开展

2023 年第二个月,我们看到了绘就的发展蓝图……

 春回大地,万物复苏。一月匆匆而过,二月悄然到来。它虽然时间最短,但作用不容小觑。

这是一个令人振奋、催人奋进的二月。这个月,市两会圆满完成各项议程,胜利闭幕,为石家庄绘就了发展的蓝图。

这是一个快马加鞭、蹄疾步稳的二月。这个月,500 多个项目集中开工、总投资 220 亿元的项目开工建设、轨道交通 4 号线一期工程打下第一桩……为推动经济总量过万亿贡献了力量。

这是一个不负春光、抢抓农时的二月。这个月,各县(市、区)农民积极开展农业生产,掀起春耕生产热潮,为推进乡村振兴迈上新台阶提供了动力。

□文/本报记者 刘志茹 崔虹 图/本报记者 张海强



■“人勤春来早”画卷徐徐展开。



■赞皇县组织行业专家“下沉”,现场把脉指导果树“春剪”。



■在藁城区杜村生态园西红柿大棚内,工作人员正在打权绕蔓。



■高铁片区中央绿色体育公园的 6 个足球场、如意彩虹空中走廊等已向市民开放。

两会绘就发展蓝图

如果细数全市人民政治生活中的大事,每年的两会必是其中之一。2月 2 日至 5 日,备受全市人民瞩目的市十五届人大四次会议和市政协十四届三次会议举行。来自社会各界、各条战线的人大代表、政协委员肩负全市人民的重托,齐聚一堂,建言献策,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市贡献智慧和力量。

两会期间,市民最关注的莫过于政府工作报告。今年的政府工作报告在回顾 2022 年工作时这样说:在极端困难的情况下,石家庄经济发展保持强劲势头,社会大局和谐稳定,现代化、国际化美丽省会城市建设迈出坚实步伐。随后,从经济总量、产业发展、项目建设、城乡面貌、创新引领、发展环境、民生福祉等 8 个方面进行了全景式、全方位的展现。

政府工作报告同时更加科学全面谋划部署了 2023 年的工作,提出了今年政府工作的总体要求、主要预期目标,以及为了实现这些目标而需要做好的十个方面的重点工作,绘就了发展蓝图:力争年内新一代电子信息、生物医药两大产业集群率先达到千亿级规模;全市重点项目完成投资 1200 亿元以上;力争新落地亿元以上产业类项目 300 个以上;复兴大街、北三环市政化改造两大工程主体完工通车;轨道交通 1 号线三期、6 号线一期 4 月底开工建设……这必将激励全市上下踔厉奋发、勇毅前行,奋力谱写加快建设现代化、国际化美丽省会城市新篇章。

两会期间,人大代表和政协委员的建议、提案也很是吸引市民的眼球。他们把目光投向了城市建设、教育、卫生、交通、就业等市民关心的热点,会前走访调查、倾听民声,会上怀揣良策、履职尽责,带着谋划发展的拳拳之心传递民声,建言献策。

500 多个项目集中开工

去年 2 月,省会举行了 2022 年一季度重点项目集中开工活动。总投资 1001.7 亿元,469 个项目集中开工。这样的项目集中开工活动,每季度都在石家庄开展。

今年 2 月 16 日,省会举行 2023 年一季度重点项目集中开工活动。共有 538 个项目参加,总投资 1447.3 亿元,涵盖战略性新兴产业、产业链现代化提升、现代服务业、数字基础设施及应用、民生补短板、基础设施和城市更新等领域。其中,产业类项目 423 项,占比 78.6%;总投资 1013.7 亿元,占比 70%。

随后,各县(市、区)以此集中开工为“动员令”,全面吹响了项目建设的“冲锋号”:鹿泉区共有 49 个项目集中开工,总投资 170 亿元;藁城区总投资 60.5 亿元,38 个项目集中开工;赵县总投资超 23.3 亿元,26 个项目集中开工;赞皇县总投资 20.9 亿元,25 个项目集中开工;深泽县总投资 69.7 亿元。

元,19 个项目集中开工……

对于一个项目来说,动工只是开始,落地开花才是关键。对此,市发改委相关负责人表示,将对重点项目实行市县两级领导包联机制,项目用到保障机制,项目建设正面清单机制,通过采取一系列有效措施,强力推进项目建设,确保项目早落地、快建设、早达效。

省会再增立市强市的大项目好项目

2 月份,省会又增加了一个立市、强市的大项目、好项目,这就是总投资 220 亿元,一期投资 108 亿元的中国石化石家庄炼化分公司绿色转型发展项目。

该项目于 2 月 25 日正式开工建设,是河北省和中石化集团公司共同落实新发展理念,石市与中石化共同谋划的“十四五”实现石家庄炼化绿色低碳、高质量发展的重点项目,是省会目前启动实施的 6 个百亿级产业项目之一,也是近年来省会谋划实施的总投资最大的产业类项目。

项目实施后,可将过剩油品转化为低碳烯烃,生产聚丙烯、环氧氯丙烷、异壬醇等高端新材料,实现“燃料型”炼厂向“新材料”企业的转变,对推动省会炼化建设成为新材料及洁净能源生产基地,具有非常重要的战略意义。

项目投产后,每年可新增产值 150 亿元,同时带动区域相关产业链延长增值,推进区域产业绿色发展,拉动下游投资 500 亿元以上。

石家庄炼化绿色转型发展项目是中石化系统近五年来在河北投资额度最大的项目,也是近年来全国中石化系统炼化项目中落地推进最快的项目。从项目确定到拆迁建设,仅仅用了十个多月的时间;在一月内办结了备案手续,四个月办结了所有地方事务,打造了央地合作共赢的新典范。

项目开工只是起点,建成投产才是关键。市发改委相关负责人表示,下一步,该委将加大项目推进力度,加强项目要素保障,确保项目早达产达效,将中国石化石家庄炼化绿色转型发展项目打造成全市创新发展、绿色发展、高质量发展的“样板项目”。

轨道交通 4 号线打下第一桩

在 2 月份的最后一天,石家庄轨道交通传来一个让人欣喜不已的消息:石家庄市轨道交通 4 号线一期工程迎来首个重要建设节点——打下第一根桩基!这标志着 4 号线一期工程建设进入全面施工阶段,同时也标志着石家庄市轨道交通二期工程建设进入全面施工阶段。

4 号线一期工程线路全长约 22.43 公里,共设车站 20 座,均为岛式车站,其中换乘站 6 座。线路起自玉村南路站,终到东垣东路站,沿汇明路、汇丰路、裕翔街、南二环、建华大街、绵河道及高营大街敷设。主要串联西南教育生活片区、南二环和南

三环之间高密度居住区、建华大街沿线密集居住区、高营大街沿线密集居住区、万达广场、建华城市广场商圈等客流集散点。4 号线一期工程预计于 2027 年建成通车。

截至目前,4 号线一期工程已有玉村南路站、石铜路站等 9 个车站进场,继石铜路站打下“第一桩”之后,仓丰路留村站也将于近日开始打桩施工,计划年底前全线 85% 的车站进入主体结构施工阶段。5 号线一期工程已有官北路站、红旗桥站等 8 个车站进场,计划于 3 月初在谈固北大街站开始打桩施工,年底前提前全线 70% 以上的车站进入主体结构施工阶段。

轨道交通 4.5 号线建成通车后,将填补省会西南部、东部、西部、北部片区轨道交通网空缺,完善线网层次。同时,进一步缓解交通拥堵、优化城区空间结构,衔接城市重要功能区,不断完善省会现代交通路网体系,刷新人民群众出行“幸福指数”,促进城市更新和产业升级,助力提升城市发展能级和综合承载力。

城市更新重点项目建设全力推进

今年的政府工作报告中明确提出,加快推进“6+2+2”城市更新重点项目,年内高铁片区、太平河片区、龙泉湖片区、留营片区、和平东路片区、东南三环片区等 6 大片区建设取得实质性进展,复兴大街、北三环市政化改造两大工程主体完工通车,9 个城中村高品质改造试点和 1975 年以前危旧住房改造试点两项工作有序推进。

目标已经明确,奋斗正当其时。眼下,省会“6+2+2”城市更新重点项目建设正全力推进。

先来看高铁片区。经过高标准、快速度的建设,2 月,高铁片区配建项目火车站东广场 2 号地下停车场投入使用,新增 242 个停车位,车位达 1140 多个。它的投用既为市民体验中央绿色体育公园乐趣提供便利,更有效缓解火车站客流高峰期交通拥堵,还为高铁片区智慧城市建设增添动力。接下来,建设单位将加快推进 3 号、4 号停车场建设。

高铁片区还有一个好消息,那就是与中央绿色体育公园配套的东三教街等 4 条道路公园部分实现主路通车。目前,建设单位正在加快推进公园内 4 座独立运动场馆的建设及如意彩虹空中走廊的装饰提升,高铁片区城市客厅、高品质住宅等项目也正在紧张建设中。

再来说太平河片区。2 月份,这个片区的学府路东延跨太平河桥梁主塔顺利合龙,大桥进入新的建设阶段,为下一步斜拉索施工打下坚实基础。与此同时,两岸引桥及配套工程也正在有条不紊地向前推进中。而学府路东延跨太平河桥是连接太平河南北两岸的重要通道,工程建成后,将打通路网瓶颈,加快两岸融合发展,提高人民生活品质,对于拉开城市框架、助力太平河片区快速发展具有重要意义。

与此同时,复兴大街和北三环市政化改造项目现场也是一片热火朝天的建设景象。建设者们正争分夺秒大干快上,开足马力昼夜奋战,全力以赴加快项目建设,确保 2023 年 10 月 1 日主体建成通车。截至 2 月 14 日,学苑路隧道底板已完成 84%,墙身完成近半;白佛隧道底板完成至 74%,墙身完成至 30%;滹沱河特大桥桩基已完成 437 根,承台完成 27 个,墩柱完成 18 根,盖梁完成 1 个,40 米箱梁预制完成 55 棚。石清路互通及石清路主线桥桩基已完成 351 根,承台完成 57 个,墩柱完成 60 根,全线桩基只剩 3 根。

此外,9 个城中村改造高品质示范项目现场正抢抓春季施工黄金季节,大干快上,优质、安全、快速推进施工进度,力争这些公建配套设施与居民回迁楼宇同期交付使用,为广大居民创造一个生活便利、居住舒适的高品质生活居住环境。其中,配套教育基础设施全面开工建设。这些项目投资约 10 亿元,将建设 22 所学校,包括幼儿园 10 所、小学 10 所、中学 2 所。各项目现场正抢抓春季施工黄金季节,大干快上,优质、安全、快速推进施工进度,力争这些公建配套设施与居民回迁楼宇同期交付使用,为广大居民创造一个生活便利、居住舒适的高品质生活居住环境。

专家和农民共掀春耕热潮

随着早春二月的到来,又到农事忙的时候了。有了重造试点两项工作有序推进。

农农强的中央一号文件,再加上近日出台的《石家庄市全面推进乡村振兴三年行动方案》,以及农业专家的倾囊相授,百姓们的干劲儿更足了。

作为 21 世纪以来第 20 个指导“三农”工作的中央一号文件,2 月 13 日,2023 年中央一号文件发布。文件全文共九个部分,提出举全党全社会之力全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。

近日出台的《石家庄市全面推进乡村振兴三年行动方案》重点聚焦“七大工程”,对 2023—2025 年全面推进乡村振兴进行系统安排部署。《方案》提出,到 2025 年,乡村振兴取得重大突破,走在全省前列。全市农业基础更加稳固,农业现代化取得重要进展,宜居宜业和美乡村建设取得明显成效,城乡融合发展水平、农村人居环境质量、乡村治理效能显著提升,农民收入大幅增加,农业农村持续发展,社会和谐稳定,农民幸福感、获得感明显增强。

为了给省会农业发展、农民增收和助力乡村振兴提供科技支撑,市农科院专家连续多日深入赵县、栾城、晋州、藁城、正定、赞皇等县(市、区)的田间地头,组织苗情调查、田间技术指导和技术培训,因地制宜、因苗施策、精准管理、环环紧扣,确保技术措施“一抓到底”,提单产、增产能,全力夺取夏粮丰收,受到了当地农民的热烈欢迎,他们纷纷表示受益匪浅。

一年之计在于春。早春时节,全市各地农民抢抓农时开展农业生产,田间地头一派繁忙的景象。在赞皇县许亭镇黄家沟樱桃种植大棚里,一团团一簇簇雪白的花瓣散发着阵阵清香,几个农民正在给盛开的花朵进行授粉,确保今年的樱桃丰产;藁城区贾村镇黄瓜育苗大棚里,农户们正抢抓农时,育苗播种、嫁接、定植,一派繁忙的景象;晋州市马于镇北辛庄村的百年梨园内,果农们用剪刀或者剪枝器剪掉干枯枝、背上枝、背下枝,密集成集,一幅“人勤春来早”的美丽画卷;赞皇县土门乡郝家庄村的冬枣种植大棚里,农民正在进行修枝、打芽;晋州市总庄镇东钓鱼台村红薯育秧基地的一处温棚里,薯农正驾驶农用机械设施翻整土地,及早开始准备培育红薯苗……

这个春天忙碌的不只是农民,还有众多的上班族,他们或骑行,或开车、或公交,在家和单位之间奔波。此时,人们最期待的莫过于顺畅有序的交通环境。为了更好地服务经济发展,提升城市活力和吸引力,进一步满足群众出行需求,石家庄交警结合市区道路交通实际,推出了疏堵保畅十项举措,全力以赴保障道路交通秩序畅通有序,全力以赴保障人民群众平安出行。不仅如此,白佛、西王客运站优化调整部分客运线路,极大地方便了人们出行;石家庄公交集团推出的 42 条“准点线路”更是让人们可以“掐点”出门,得到了广大市民及社会各界的一致好评和认可。

春暖花开,跟着我们去旅游,畅享旅游乐趣!

爱上云南 3月 16 日发团 昆明、石林、滇池、大理、蝴蝶泉、丽江古城、西双版纳、野象谷、泼水节、普洱 + 贵阳、黄果树大瀑布 13 天 2590 元起

广西全景 桂林、漓江、刘三姐大观园、阳朔、南宁、北海银滩、巴马、德天大瀑布 11 天 2490 元起

特别推荐——清新东南,踏青赏花 3月 16 日发团

A 线: 水墨徽州 — 黄山、宏村、屯溪老街、婺源、篁岭 + 福建武夷山、虎啸岩、福州、三坊七巷、泉州、厦门、鼓浪屿 10 天 2390 元起

B 线: 武汉黄鹤楼、东湖樱花园、汉阳江滩、晴川阁 + 江西庐山、三叠泉、婺源油菜花、篁岭、景德镇、九江、南昌滕王阁 8 天 1890 元起

乘五星涉外游轮,畅游长江三峡 3月 25 日 / 4 月 8 日发团

宜昌三峡大坝 + 乘五星游轮游三峡、小三峡、奉节白帝城、丰都鬼城、重庆 6 天 2590 元起

宜昌、豪华三峡游船、三峡大坝、恩施大峡谷 3月 18 日发团

地心谷、黄鹤峰林、三峡人家、葛洲坝双卧 6 天 特价 1590 元起

大型夕阳红旅游专列 畅游赣、粤、湘、香港、澳门 3 月 20 日、4 月 10 日发

广州、深圳、珠海、香港、港珠澳大桥、澳门、江西婺源、景德镇、鄱阳湖、湖南郴州、东江湖 10 天 2490 元起

西藏林芝桃花节 3月 16 日 20 小包围

拉萨、布达拉宫、大昭寺、南迦巴瓦峰、林芝、雅鲁藏布大峡谷、卡定沟、鲁朗林海、羊卓雍措 11 天 2680 元 (全程无自费)

三月游江南,小桥流水,花的盛宴

纯玩南京、无锡、苏州、杭州、上海 + 双水乡周庄、乌镇 7 天 特价 1190 元

不留遗憾,游大半个贵州,贵州 12 大景点一次玩转 3月 22 日发团

梵净山 + 镇远古城、遵义会议会址、黄果树瀑布 + 荔波小七孔 + 西江苗寨 + 万峰林 + 马岭河 + 甲秀楼 + 天河潭 + 茅台镇 10 天 2590 元起